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У статті розкрито особливості становлення підприємництва в Україні.

Проаналізовано динаміку розвитку суб'єктів малого підприємництва, їх роль у сучасній

економіці країни. Визначено основні проблеми та пріоритетні напрями розвитку

підприємництва в Україні. 

Ключові слова: підприємництво; малий бізнес; пріоритетні напрями розвитку.

Табл. 1. Рис. 1. Літ. 10.

Юлия О. Силкина, Тарас А. Мельник 
СТАНОВЛЕНИЕ И ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ
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The article reveals the key features of enterpreneurship formation in Ukraine and analyzes

the dynamics of small entrepreneurship development, as well as its role for the contemporary

national economy. The key problems and the priority trends in Ukrainian entrepreneurship devel-

opment are determined.
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Постановка проблеми. Підприємництво є основою розвитку сучасної еко-

номіки України. Одним із важливих стратегічних факторів стійкого економіч-

ного розвитку і досягнення нормального рівня життєзабезпечення населення

є формування цивілізованого сучасного підприємництва. Проте аналіз стану

підприємництва в Україні показує, що воно перебуває на початковому етапі

свого розвитку та характеризується високим ступенем неефективності. Тому

воно потребує ефективної державної підтримки, яка повинна бути спрямова-

на в першу чергу на створення позитивного економічного та правового кліма-

ту. За такої ситуації сьогодні важливо, щоб підприємництво реалізувало свій

стратегічний ресурс, стало одним з основних чинників виходу України із еко-

номічної кризи та перетворило нашу країну на рівноправного суб'єкта світо-

вих ринкових відносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми становлення та

розвитку підприємництва в Україні досліджували такі українські науковці, як

З.С. Варналій [1; 9], В.В. Виговська [2], В.М. Геєць [9], Т.А. Говорушко [3],

С.Г. Дрига [4], О.І. Марченко [5], В.В. Овчаренко [6], С.Ф. Покропивний [8]
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та інші. Водночас, в мiру розвитку виробництва i суспiльства, змiни умов його

життєдiяльностi й загальної культури, фiлософiя бiзнесу не залишається не-

змiнною, вона завжди має адаптуватися до сучасних вимог господарювання.

Тому дана проблематика залишається вкрай актуальною та потребує подаль-

ших наукових досліджень.

Невирішені частини проблеми. Хоча держава проводить політику підтрим-

ки підприємництва, однак на даний час умови ведення бізнесу в Україні є не

зовсім сприятливими. Це зумовлено великими податками, значною кількістю

перевірок, корупцією та іншими чинниками. Саме цій проблематиці в кон-

тексті виділення пріоритетних напрямів розвитку підприємництва варто при-

ділити подальшу увагу.

Метою дослідження є аналіз становлення підприємництва в Україні, а

також визначення можливостей та перспектив його розвитку.

Основні результати дослідження. З моменту набуття Україною незалежнос-

ті відбувалось поступове становлення вітчизняного підприємництва як

самостійного соціально-економічного явища. При цьому невід'ємними скла-

довими сучасного підприємництва є малий та середній бізнес, на який покла-

даються функції прискорення структурної перебудови економіки, підвищен-

ня організаційної ефективності використання національних ресурсів. За умо-

ви виваженої державної політики вітчизняний малий та середній бізнес здат-

ний створити тисячі нових робочих місць і сприяти становленню України еко-

номічно розвиненою державою. 

Варто зауважити, що від 50% до 70% ВВП розвинених країн виробляється

саме в цьому секторі. В країнах ЄС середні підприємства виробляють до

2/3 доданої вартості. У східноєвропейських країнах з перехідною економікою

саме бурхливий розвиток малих та середніх підприємств спричинив зростання

ВВП у першій половині 1990-х років [10].

В Україні ж частка виробництва малих підприємств у ВВП не перевищує

15% у 2010 р. (рис. 1).

Рис. 1. Частка виробництва малих підприємств у ВВП України

у 2004–2010 рр., побудовано за даними [7]

Як видно з рис. 1, у період з 2004 по 2007 рр. частка малих підприємств у

ВВП мала тенденцію до зниження (з 5,1% у 2004 р. до 4,4% у 2007 р.). У 2008 р.

відбулося збільшення частки малих підприємств у ВВП до 10%, а у 2010 р. – до
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15%. Ці показники значно відрізняються від аналогічних показників розвине-

них країн.

Слід відзначити, що за роки незалежності національної економіки в

Україні поступово відбулося утвердження сектору малого та середнього під-

приємництва, в якому зайнята майже половини працюючого населення краї-

ни. 

За даними Державної служби статистики України [7], у 2010 р. середньо-

річна кількість найманих працівників, зайнятих на підприємствах малого біз-

несу, склала 2073,6 тис. осіб, що на 4% менше, ніж у 2009 р. (табл. 1). 

Таблиця 1. Основні показники розвитку малих підприємств в Україні [7]

Тенденції зниження кількості найманих працівників, зайнятих на підпри-

ємствах малого бізнесу, що спостерігаються у 2010 р., пов'язані перш за все із

наслідками світової фінансової кризи. Майже кожен третій із загальної кіль-

кості зайнятих на малих підприємствах працював на підприємствах торгівлі,

ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку, ко-

жен п'ятий – на будівельних підприємствах та підприємствах, що займаються

операціями з нерухомим майном, орендою, інжинірингом та наданням послуг

підприємцям, кожен шостий – на промислових підприємствах.

Крім того, за даними табл. 1, у розрахунку на 10 тис. осіб населення кіль-

кість малих підприємств зросла майже в 1,3 рази і становила 75 одиниць (у

2009 р.) проти 60 (у 2004 р.), однак у 2010 р. спостерігалося зниження цього по-

казника з 75 до 63 одиниць. За іншими показниками до 2008 р. відзначається

збільшення. Частка малих підприємств у загальному обсязі реалізованої

продукції, робіт та послуг знизилася до 14,2% у 2010 р. у порівнянні з 18,1% у

2007 р. 

Головною особливістю малих підприємств є те, що вони забезпечують

70% обсягу реалізації продукції. За підсумками 2008 р., малий бізнес реалізу-

вав товарів і послуг на 701,6 млрд. грн., що збільшило його частку в економіці

до 32%. Але вже у 2010 р. малий бізнес продав товарів і послуг на 461,7 млрд.
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Ïîêàçíèêè 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
Ê³ëüê³ñòü ìàëèõ ï³äïðèºìñòâ ó 
ðîçðàõóíêó íà 10 òèñ. îñ³á íàÿâ-
íîãî íàñåëåííÿ, îä. 

60 63 72 76 72 75 63 

Ê³ëüê³ñòü çàéíÿòèõ1 ïðàö³âíèê³â 
íà ìàëèõ ï³äïðèºìñòâàõ, òèñ. îñ³á 1978,8 1890,4 2232,3 2231,5 2237,4 2158,0 2073,6 

Ê³ëüê³ñòü íàéìàíèõ2 ïðàö³âíèê³â 
íà ìàëèõ ï³äïðèºìñòâàõ, òèñ. îñ³á 

1928,0 1834,2 2158,5 2154,3 2156,8 2067,8 1992,5 

×àñòêà íàéìàíèõ ïðàö³âíèê³â íà 
ìàëèõ ï³äïðèºìñòâàõ ó çàãàëüí³é 
ê³ëüêîñò³ íàéìàíèõ ïðàö³âíèê³â 
íà ï³äïðèºìñòâàõ – ñóá’ºêòàõ ï³ä-
ïðèºìíèöòâà, % 

20,2 19,6 23,5 23,7 24,3 25,3 25,4 

×àñòêà ìàëèõ ï³äïðèºìñòâ ó çà-
ãàëüíîìó îáñÿç³ ðåàë³çîâàíî¿ ïðî-
äóêö³¿, ðîá³ò, ïîñëóã, % 

5,3 5,5 18,8 18,1 16,3 16,7 14,2 

1 Øòàòíèõ, ïîçàøòàòíèõ òà íåîïëà÷óâàíèõ (âëàñíèê³â, çàñíîâíèê³â ï³äïðèºìñòâà òà 
÷ëåí³â ¿õ ñ³ìåé) ïðàö³âíèê³â. 
2 Øòàòíèõ òà ïîçàøòàòíèõ ïðàö³âíèê³â. 



грн., що склало 44,1% загального обсягу товарів і послуг, вироблених в Україні.

Зростання обсягів виробництва зафіксовано в усіх галузях: у сфері нерухомості

– на 147,1%, до 72,4 млрд. грн., в промисловості – на 150,8%, до 63,9 млрд.

грн., в будівництві – на 186,7%, до 48,9 млрд. грн., в торгівлі – на 197,8%, до

440,4 млрд. грн. [5].

Незважаючи на позитивні зрушення, які відбулися в результаті впровад-

ження прийнятих в останні роки рішень щодо створення сприятливого кліма-

ту функціонування сфери малого підприємництва, основні перешкоди для

розвитку малого підприємництва залишилися тими, що й в минулі роки.

На зниження життєздатності суб'єктів малого та середнього бізнесу впли-

вають значний податковий тиск, наявність різного роду адміністративних

бар'єрів, обмеження фінансово-кредитних ресурсів, слабкість матеріально-

технічної, фінансової, менеджерської та кадрової складової діяльності малого

підприємництва. Окреслені проблеми є надзвичайно важливими. 

Окрім цього, на сучасному етапі економічного розвитку України необхід-

но також звернути увагу на аналіз існуючих проблем розвитку підприємництва

з урахуванням формування нових механізмів співпраці з Європейським Сою-

зом.

Висновки. У результаті дослідження було виявлено, що на сьогодні існує

ряд проблем, які гальмують розвиток підприємництва в нашій країні. Відпо-

відно до діючих урядових програм і перспектив розвитку підприємництва в

Україні пріоритетними напрямами підтримки цього виду діяльності є наступ-

ні:

- упорядкування та вдосконалення законодавчої та нормативної бази,

що регламентує діяльність підприємства та законодавче врегулювання діяль-

ності органів відповідного контролю;

- удосконалення податкового законодавства та посилення правового за-

хисту підприємців;

- підвищення фінансової стійкості та ефективності функціонування під-

приємницьких структур; 

- створення умов для підвищення ролі малого підприємництва у здійс-

ненні структурної перебудови вітчизняної економіки та забезпечення еконо-

мічного зростання;

- спрощення алгоритму взаємодії малого бізнесу з ринком і з державни-

ми структурами;

- скасування адміністративних бар'єрів на шляху розвитку малого та

середнього підприємництва; 

- формування сприятливого інвестиційного клімату завдяки відновлен-

ню механізмів самофінансування;

- поглиблення регуляторної реформи, спрямованої на спрощення про-

цедур реєстрації, ліцензування та започаткування бізнесу;

- запровадження системи організаційно-освітніх заходів, спрямованих

на підвищення фахового рівня, знань, навичок учасників підприємницької

діяльності у питаннях ведення бізнесу;

- надання повнішої інформації підприємцям щодо змісту нормативних

актів загальнодержавного, регіонального та місцевого рівнів, що регламенту-
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ють порядок і умови їх діяльності, повноваження та компетенцію органів

державного управління відповідних рівнів; 

- забезпечення дієвості та комплексності регіональної політики стосов-

но розвитку підприємництва шляхом запровадження регіональних програм

сприяння розвитку підприємництва;

- надання державної підтримки підприємництву через надання допомо-

ги у проведенні наукових досліджень, у впровадженні прогресивних техноло-

гій, сприяння пошуку замовників та виконавців інноваційних проектів для

малого та середнього бізнесу тощо. 

Реалізація цих заходів надасть нашим підприємцям значні можливості

для самореалізації. Тим самим підприємництво може досягти підвищення

своїх показників до рівня розвинутих країн світу. Виходячи з вищенаведеного,

можна стверджувати, що підприємництво в Україні має великі резерви та

значні перспективи, адже нема іншого способу становлення і зміцнення

держави, окрім розвитку ринкової економіки, яка ґрунтується насамперед на

приватному бізнесі, особистій ініціативі, що й дає кожному можливість

самореалізації й самоутвердження.
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